

**VIADO HIVATAL:**

Belliczey-út 4 szám hova az előfizetési pénzek hirtetések és minden a ki adóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

Nyílt térben egy sor közlésdíj 50 fillér

Hirtetések jutanyos áron vétetnek fel.

# SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROSHIVATALOS LAPJA

**ELŐFIZETÉSI ÁR**  
Egész évre 10 korona  
Félévre . . . 5 korona  
Negyedévre 2 k. 50 fillér

**SZERKESZTŐSÉG**  
Belliczey-út 4. szám hova a lapszellemi rész illető közlemények küldendők.  
Kéziratok nem adatkivissza

**Hivatalos közlemények.**

8705 - 1901 - ikt. sz. Szarvas község előljárói.

**Hirdetmény.**

Alólított községi előljárással ezennel közhírré teszi, hogy a községi képviselőtestület 157 901 kg. számú határozatával jóváhagyott árverési feltételek alapján 1901. október hó 1-től 1903. szeptember 30-ig terjedő 2 évre az alább jegyzett ingatlanok fognak 1901. szeptember 17-én d. e. 9 órakor a község háza tanácstermében nyilvános szóbeli árverés útján hasznóba adni, u. m.:

1. Vasuti állomáson inneni 7<sup>567</sup>/<sub>1100</sub> hold szántó. Kikiáltási ár: 150 korona.
2. Nadas dűlői ugar 3<sup>399</sup>/<sub>1100</sub> hold. Kikiáltási ár: 75 korona.
3. Hatház melletti szántó 8<sup>105</sup>/<sub>1100</sub> hold Kikiáltási ár: 120 korona.
4. Hegyes dűlői 1<sup>320</sup>/<sub>1100</sub> hold szántó. Kikiáltási ár: 40 korona
5. Hatház előtti 16<sup>110</sup>/<sub>1100</sub> hold szántó. Kikiáltási ár: 240 korona.
6. Hatház előtti 16<sub>1100</sub> hold szántó. Kikiáltási ár: 240 korona.
7. Hatház előtti 16<sub>1100</sub> hold szántó. Kikiáltási ár: 240 korona.
8. Zöld pázsit 17<sup>320</sup>/<sub>1100</sub> hold szántó. Kikiáltási ár: 200 korona.
9. Zöld pázsit 17<sub>1100</sub> hold szántó. Kikiáltási ár: 200 korona.
10. Zöld pázsit 17<sub>1100</sub> hold szántó. Kikiáltási ár: 200 korona.
11. Vágó hid melletti 7<sup>000</sup>/<sub>1100</sub> hold szántó. Kikiáltási ár: 75 korona
12. Vágó hid melletti 15<sup>210</sup>/<sub>1100</sub> hold szántó Kikiáltási ár: 150 korona.

Az árverés megkezdése előtt bánatpénzül a kikiáltási árak 10%-ka készpénzben teendő. Az árverésen elért eredmény 1 évi bérösszegnek fog tekintetni.

A jóváhagyott részletes árverési feltételek az első jegyzői irodában naponta hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szarvason 1901 év szept. hó 5.

Az előjáróság nevében.

S A L A C Z, MELIS,  
elsőjegyző. bíró.

8874—1901. ikt. sz. Szarvas közs. előljáróitól.

**Hirdetmény.**

Ezennel közhírré tételik, hogy Szarvas község előljárással által az általános szüret megkezdésének határidejéül folyó évi szeptember hó 16-ik napja tüzetelt ki

Amennyiben a község kényelmére a felvételi kapuk mellőzötnek és ezennel megengedtetik, hogy czeprét és bormustot bármely úton is behozhassanak, felhivatnak úgy a városban, mint a tanyán lakó termelők, hogy szüretelési szándékukat előzetesen és pedig a szüret megkezdése előtt 24 órával a fogyasztási és ital adó hivatalban jelentsék be, hol erről igazolványt kapnak.

A szüret eredménye, illetve a termelt bor mennyisége azonnal, legkésőbb azonban az illető hét végeig bejelentendő. Ezen bejelentés megtétele előtt a bor eladása tilos.

Figyelemztetne a felek, hogy ezen hirdetés minden pontját saját érdekükben tartásuk be, mert kik ez ellen vétének, vagy általában a fogyasztási adót megrövidítik, avagy a megrövidítés veszélyének kiteszik a bor és husfogyasztási adótörvények és szabályok hivatalos összeállításának 159. szakasza alapján az adóösszeg négyeszeresétől nyolcezszoros összegéig terjedhető pénzbírsággal büntetettnek.

Szarvas, 1901. szeptember 12.

Az előjáróság nevében:

SALACZ JÓZSEF, MELIS JANOS,  
első jegyző. bíró.

7685—1901—I. Szarvas nagyközs. előljáróitól.

**Hirdetmény.**

Alólítottak Szarvas nagyközség előljárói részéről ezennel közhírré tesszük, hogy az 1892-ik évi XV. t.-cz. 26-ik §-ának rendelkezése alapján a szőlősgazdák házi fogyasztására szánt borfogyasztási kedvezmények a folyó évi szeptember hó 15-ig bejelenthetők.

A bejelentések a hivatalos órák alatt a községi számvonónál eszközölhetők.

Szarvason. 1901. augusztus hó 14-én.

Az előjáróság nevében:

Salacz József, Kovács,  
első jegyző. t. bíró.

8432/901. Szarvas község előljárói

**Hirdetmény.**

Közhírré tesszük, hogy a mezőhegyesi mén telep parancsnokság értesítése szerint a tájfajta tenyésztésben a párosítás Szarvason f. évi szeptember hó 16-án reggel 9 órakor a méntelep udvarán fog megtartatni. Figyelemztetjük ennél fogva a tájfajta tenyésztő közönséget, hogy a szabályzat 7. §-a értelmében a tájfajtahoz tartozó összes loányagukkal pontosan megjelenjenek, mert az indokolatlan elmaradás a kizárást vonja maga után.

Szarvason, 1901. augusztus hó 30-án.

Az előjáróság nevében:

SALACZ JÓZSEF, KOVÁCS JANOS,  
első jegyző. t. bíró.

**Hirdetmény**

A községi tanács 300/1901 sz. határozata folytán közhírré tételik, miszerint a népkerti szőlő termés kilogramonként 40 fillért a vincellér népkerti lakásán naponként d. e. 9—12 és d. u. 2—7 óráig fog árusítottatni.

Kelt Szarvason, 1901. augusztus hó 31.

Az előjáróság nevében:

Salacz József, Csiszár János,  
első jegyző. h. bíró.

**T Á R C S A.**

**A szerencsétlen nő.**

Dölle Margit ritka szépségű nő volt. Hangversenyekben és egyéb társas összejöveteleknél, szerény, egy kissé különcködő modora és egyszerű ruházata dacára is, nagy feltűnést keltett megjelenésével. Ő bírt a legnagyobb szerencsének tartották mind azok, a kik valaha csak látták. Leány korában, Pozsony vármegyének legelőkelőbb fiatal emberci vetekedtek érte, és már tizenhat éves korában voltak anyyi körüli, mint Penelopának.

Ezen kívül igen művelt is volt. Az egyetemet ugyan nem járta, de apja, egy nyugalmazott tanár, meg nem barátkozhat azzal a gondolattal, hogy ő immár a társadalomra nézve hasznóvetetlen, hogy tehát mint tanár tovább működhesen, leányát oktatta és nevelte, a ki fogékonyágánál és szorgalmánál fogva odáig vitte, hogy bátran valhatta volna magát apja utódának.

Az ember értékének megítélésénél azonban, nem csak a testi előnyök és a szellemi fejlettségnek különböző fokai, hanem mindenképp a lelki tulajdonságok veendő figyelembe.

Margit a jellem dolgában is kiváló volt. Jámorsággal, párosult nemeslelkűség, előzékenység, nyájasság, alázatosság, ezek voltak a tulajdonságai.

Igen tévednénk azonban, ha azt hinnők, hogy a földi lények között azok, kik mindeme jelenségek tökéletességével bírnak, egyszeresmind a legboldogabbak is. Igen sokan csupán Isten csodás alkotó keze hirdetésére lettek megteremtve.

Ezek közé tartozott Dölle Margit is.

Három hónapja még csak, hogy örök hűséget és szeretetet esküdtött szíve választottjának. Ő ugyan nem szegte meg a szent esküt és mégis gyűlölte egész lényével, gyűlölte azt a férfit, a kinek ezen esküt tette és a ki mellett azelőtt élte minden percét tölteni óhajtott, a kinek szerelmi mámorában fülebe sugta: szeretlek kedvesem . . . szeretlek . . .

Késő este van. Már nyugalomra tért az egész falu. Csak Margit nem alszik még. A falu mögött elterülő kertek egyikében egy kis kőlőca állt. Ott látta Margitot, mint ül azon, összetörötten, álmotagon, nagyokat sóhajta, mintha elborult volna előtte a világ.

Egyszerre csak egy férfi közeleg Margithoz. Ez a férfi Béla, Margit hitese férje volt.

Fojén egy török sipka ül, kabátja nincs begombolva és alatta a kék selyemmel behimzett hálóing látszik. Czipői nincsenek befűzve és zsinórjai minden lépésnél a földet verdesik. Villogó szemeiben a melyek fűrkészve járták be a kertot, a guny és féltékenység vegyüléke ül.

Margit hirtelen felugrik lőczájáról, és a kétségbeesett szájalmat gerjesztő kecseljes arcán azon daczos kifejező vonások keletkeztek, a melyeket a nagy elhatá-

rozás előtt álló tragédiai hősök megbotránkozott érzelmeinek fájdalmat okozó volta vetni szokott.

Béla megemelte a török sipkát és miután jósvét kívánt, azon kezdte, hogy valami rossz álom felébresztette és midőn körülnézett a szobában, rémületére azt vette észre, hogy Margit hiányzik. A véletlen a kertbe hozta, hogy aggodalmait ne kinezák. Aztán hideg mosolylyal komoly tekintettel azt kérdezte; Tán légyottot adsz valakinek?

— Légyottról beszél maga? Adjon légyottot annak a másíknak, mondta Margit szarkasztikus iróniával.

— Miért adjak másnak légyottot, mikor te itt vagy? De ez ugyhiszem a szobában is megtörténhetett volna . . . szolt Béla egy kissé ingerülten.

— Magát csak az érzéki ösztön vonza hozzám! Magától minden nemesebb érzés elszált, lelke szennyes és irtózatos. Borzadok . . . Borzadok . . . Akármilyen hibára vetemedett volna, megbocsátának, elnéző volnék, de maga a legelső pillanattól fogva bünnel közeledett hozzám.

— Vagy talán holdjáró vagy Margitkám? A hold hozott tehát ide. A holddal van légyottod? Beszélj Margit, mert nem értelek! szolt megint Béla.

— Maga nem érdemes rám, én hiába pazaroltam magára szerelmemet. Gyűlölöm . . . gyűlölöm! Margit akart aztán még valamit mondani, de mintegy belsejétől sugalva csak ennyit mondhatott még. Elválnak . . . Margit a férjét még mindig szépnek és jónak

## A választások.

A király összehívta az új országgyűlést a belügyminiszter kitűzte az új választás idejét. Ő Felsége elhatározása az, hogy az új országgyűlés október 24-én üljön össze. A belügyminiszter ehhez képest rendeletet bocsátott ki, mely szerint a választások az október 2—11. közötti határidőben tartandók meg. Sőt ezt a rendeletét megtoldotta még egy rendelettel, a melyben a kuriai bíróságról szóló törvény rendelkezését újra figyelembe ajánlja a központi választmányoknak.

Ő Felsége az önálló képviselő küldési joggal felruházott városokhoz a következő meghívó levelet bocsátotta ki:

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF  
ISTEN KEGYELMÉBŐL AUSZTRIAI  
CSÁSZAR, CSEHORSZÁG KIRÁLYA s. a. t.  
és  
MAGYARORSZÁG APOSTOLI KIRÁLYA

Kedvelt hűveink!

Uralkodói köteleimhez tartozván az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött öröködni:

Mint hogy az 1848. évi IV. t. cz. 1. §-a az országgyűlést évenként Budapestre egybe hívati rendelni, és mint hogy számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürgősen követelik:

Magyar miniszter tanácsunk előterjesztésére elhatároztuk, hogy az ország főrendeit és képviselőit a folyó év október havának 24-ik napján megnyitandó országgyűlésre Budapest székes-fővárosunkba egybehívjuk.

Minnek folytán Nektek ezennel komolyan meghadjuk, hogy haladéktalanul megtegyétek mindazokat az intézkedéseket, amelyek a törvény értelmében szükségesek arra, hogy az 1873. évi XXXIII. és az 1899. évi XV. törvényekkel által rendelt módon és a fennálló törvények által meghatározott számban megválasztandó képviselők ezen az országgyűlésen megjelenhessenek és törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindulhasson.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel kegyesen hajlandók maradtunk.

Kelt Budapest székes-fővárosunkban, ezer kilencszázötven év szeptember havának 9-ik napján.

A belügyministeri rendelet a következő:

### Körrendelet,

valamennyi központi választmányának.  
Ő császári és apostoli királyi Felsége a

teláta, ha a bűn lemosható természetű lett volna, de a hünnel alávalónak, ellenszenvességek tartotta B. Lát.

Bélára e beszéd hirtelen oly benyomást tett, hogy képtelen volt a baj nagyságát felfogni. Olyan volt, mint a katona, a ki nem érzi a harczi tusában a rajta ejtett halálos sebet.

A párbeszéd közben Margit apja is előjött, de mindaddig észrevéve nem lett, míg hallhatóvá nem tette szavait. Ő belenyugotott a megváltoztatásban és Bélát a fiú felé csipő az erősen ránczigálva, azt mondta:

— Te egy semmirekellő, semmirevaló vagy fiam. Csáló vagy érte! Ép két órája, hogy megérkezett a nőd Amerikából és magát nálunk okmányával igazolta. Ő megtudta, hogy újból nősültél és válni jött;

Béla szíve vére elállt e szavak hallatára. Olyan sápadt lett, hogy kin volt reá nézni.

— Óh, veszte vagyok! . . . Margit szépsége, vonzereje . . . óh, igaz a szerelem hatalma, nagyobb erősebb, a gyarló embernél. Bocsanat, bocsanat, hebegő gúrcsón.

A tanár ur is légyabb kezdett lenni, egy könny pergett le ránczos arcán.

Béla, siró, keserű hangon tudatta a tanárral, hogy kész első feleségétől elválni és Margittal újból egybekelni:

Margit azonban megvető éles pillantásokat vetett Bélára és elayomott kebelével azt mondta:

— Nem lehet. Mi válni fogunk . . .

Z. Sándor.

jövő 1901—1906-diki országgyűlést 1901. évi október hó 24-ik napjára egybehívni méltóztatván, egyidejűleg intézkedtem, hogy a kegyelmes királyi meghívó levelek a törvényhatóságoknak és az önálló képviselő küldési joggal felruházott városoknak a mai napon megküldessenek.

Tekintettel ezen legfelső elhatározásra, az 1874. évi XXXIII. t. cz. 56. §-a alapján az általános képviselő választásokra a folyó évi október hó 2. napjától 11. ik napjáig bezárólag terjedő tíz napi időközöt ezennel kitűzöm.

Midőn erről a központi választmányt értesitem, egyuttal felhívom, hogy a fentebb megidézett törvény 57. és 58. §-ai értelmében a kegyelmes királyi meghívó levélnek a közgyűlésben történt kihirdetése után következő napon okvetlen összeülvén, az általános választások napját a megjelölt tíz napi határidőn belül tüzze ki s az 1874. évi XXXIII. törvénycikk 59., 60., 61. §-aiban foglalt rendelkezések szem előtt tartása mellett mindazon intézkedéseket tegye meg melyek a központi választmány törvényszerű feladatát képezik; egyuttal az idézett törvény 62. §-a alapján, ugy ezen a törvény 68. és 75. §-ai, valamint az alább érintendő 1899. évi XV. törvénycikk 153., 155. és 156. §-aira való figyelemmel, az előirt hirdetmény kibocsátása iránt is intézkedjék.

Figyelmeztetem a központi választmányt, hogy a képviselő választásokat érintő összes eljárásáról, illetve intézkedéseiről szóló jegyzőkönyveit eredeti másodpéldányban hozzám esetről esetre, legkésőbb azonban az ülést követő napon okvetlen felterjeszse.

A törvény értelmében a választások vezetése a központi választmányra bízván, nem kéltlem, hogy ezen nagyfontosságú alkotmányos feladatában a központi választmány hazafias készséggel és felelősségének tudatában teljes odaadással fog eljárni s annak érdekében, hogy a választások szigorú törvényszerűsége biztosítsák és hogy azok a legszebb polgári jog gyakorlathoz méltó rendben folyjanak le, hatáskörében mindent el fog követni.

## Választási mozgalmak.

A képviselő választási küzdelmek idejére rovatot nyitunk lapunkban ennek a címnek és tesszük ezt minden elfogultság nélkül, nem mintha magunkat a kortes harcokba bele akar-nók ártani, aminek idejét sem látjuk még — részünkről — elérkezettnek, hanem pusztán azért, hogy olvasóinkat, minden pártszínezettől menten tájékoztassuk a választási küzdelmek mindenkor helyzetéről.

A szarvasi függetlenségi és 48-as párt mult vasárnap d. e. 11 órakor tartotta jelölő nagygyűlést, melyen a függetlenségi választók nagy számmal jelentek meg. Az előkészítő bizottság először is bejelentette, hogy *Haviár Dani* a jelöltséget nem fogadja el.

Erre a nagygyűlés egyhangulag *Dráskóczy László*, feledi nagybirtokost jelölte, ki a legutóbbi választáson is jelöltje volt a függetlenségi és 48-as pártnak.

*Dráskóczy László*t a párt távirati úton értesítette a jelölésről, ki ugyancsak távirati úton tudatta a párttal, hogy a jelöltséget elfogadja.

Ez után a párt *Dr. Glásner Adolf* ügyvéd vezetés mellett egy tíz tagú bizottságot küldött fel Budapestre, hogy a jelöltséget *Dráskóczynak* személyesen is felajánlja.

Mint értesülünk *Dráskóczy* szeptember 22-én jövő vasárnap érkezik városunkba, hogy programbeszédjét megtartsa, ez alkalomra a párt nagy előkészületeket tesz, hogy jelöltjét minél impozánsabban fogadhassa.

A függetlenségi és 48-as párt végrehajtó bizottsága a tenni valók megbeszélése végett ma d. u. 5 órakor a Központi szálló nagyter-

mében gyűlést tart. Ugyanekkor több országgyűlési képviselő — a párt meghívására városunkba érkezik, hogy a ma este tartandó gyűlésen részt vegyenek.

A szarvasi szabadelvű párt folyó hó 8. án d. u. 3 órakor tartotta meg jelölő közgyűlést melyen a tagok igen szép számmal vettek részt.

*Bolza Géza* gróf elnökölt a gyűlésen, a jelenlegi képviselő, ki rövid beszámolófélt mondott azon alig egy évi időről, mely alatt a várost képviselte. Egyuttal megköszönte a beléje helyezett bizalmat s a végrehajtó bizottság egyhangu határozata alapján dr. *Krcsmarik János főszolgabíró*t ajánlotta a nagygyűlésnek jelöltül.

A gyűlés erre egyhangu lelkesedéssel *Krcsmarikot kiállotta ki jelöltül*, kit dr. *Lengyel Sándor* vezetése alatt husz tagú küldöttség hívott meg a gyűlésre.

*Krcsmarik János* dr. megjelenvén, rövid beszédet mondott s megköszönte a polgárság bizalmát, a jelöltséget elfogadta. Az összegyűlt választó polgárok nagy lelkesedéssel vették körül jelöltjüket.

Dr. *Krcsmarik János* a szabadelvű párt képviselő jelöltje ma vasárnap, szeptember 15-én d. u. 2 órakor tarja meg programbeszédjét a Kossuth téren.

## Ujdonságok.

— **Képviselői közgyűlés.** A képviselő testület f. hó 16-án hétfőn — d. u. 3 órakor a község háza tanácstermében közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Az 1901. szept. 4-iki közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. Az 1901—1906. évi országgyűlés egybehívására vonatkozó kegyelmes királyi meghívó levél kihirdetése. 3. *Liska István* kérvénye, melyben községi adóvégrehajtó állásáról lemond. 4. Előjárói jelentés arról, hogy a boritaladó és a huszfogyasztási adó megváltása tárgyában a m. kir. kincstár képviselőjével kötött szerződés a méltóságú m. kir. pénzügyminiszterium jóváhagyta. 5. A községi iskolaszék jvi megkeresése a Furugyon Szent András községe által szervezendő ismétlődő iskola fenntartási költségeihez hozzájárulása iránt. 6. Hitelesítők kiküldése.

— **Felügyelő bizottsági gyűlés.** A helybeli főgym. felügyelőbizottsága f. hó. 16-án d. e. 9 órakor *Mikola Mihály* felügyelő, elnöke alatt ülést tart. Ennek legfontosabb tárgyát a megüresedett tanári állás betöltése képezi, ha ugyan a beérkezett pályázatok alapján ez megtörténik. Kitűzött tárgyak ezenfelül az igazgatónak, pénztárosnak, ephorusnak és gazdának jelentései; az összes számadások felülvizsgálata és a kedvezményért folyamodók kérvényeinek elbírálása.

— **Közgyűlés.** A helybeli polg. leányiskola társulata f. hó 15-én *Havár Dani* elnök, társ. elnök, elnöke mellett alakuló közgyűlést tart. Tárgyai a közgyűlésnek: A megalkulás, a választmányi tagok megválasztása, a választott tanerők megerősítése, az igazgatónak a tanévre vonatkozó jelentése és a kedvezményért folyamodók kérvényei fölött való döntés.

— **Eljegyzés.** *Toldi János*, *Tápió Szent mártoni* ág. ev. tanító, a napokban jegyezte el *Törönyi (Tranyik) János* szarvasi gazdálkodó kedves és szeretetre méltó leányát *Zuzsika* k. a. Gratulálunk.

— **Jutalom játék.** A körünkben időző szintársulat kedvelt baritonistája *Kemény Lajos*nak f. hó 20-án azaz pénteken lesz a jutalomjátéka, melynek érdekességét emelni fogja azon körülmény, hogy a színre kerülő *Czigány báró* ban. *Bariukai* szerepét *Dr. Jozsanzky Elek*, s *Zsupán* szerepét pedig *Pollák Béla* fogják játszani. Érdekesnek ígérkező jutalomjátéka ez uton is felhívjuk színpártoló közönségünk szíves figyelmét.

— **Jutalom játék** *Hötényi Elemér*nek a szintársulat egyik leghatékosabb tagjának, holnap hétfőn lesz a jutalomjátéka. Színre kerül „A három pár cipő” Énekes életkép. A jutalmazadót melegen ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— **Eldobott élet.** *Béres Sándor* ücsüdi legény a nyáron aratás közben marokverijének oly alaposan magyarázta a kévo kötetet, hogy a marok verő e magyarázat után 10 napig nyomta az ágyat. A leány *Béres Sándort* a szarvasi kir. járásbírósnál teljeleniet te. A tárgyalásra tegnap kellett volna meglennie, de az elmaradt, mert *Béres Sándor* ki elég hőb volt egy leányt elverni, a büntetőstíli félelem miatt e hó 10-én agyon lötte magát.

— A sors keze. Garázda ember hírében állott még élt id. Szalontai Mihály szarvasi lakos. Garázda természetét mi sem igazolta jobban mint az, hogy évekkel ez előtt egy délután ittas fővel akkor ment haza, midőn neje vajudott. Nem tekintve neje fájdalmas és végzetes helyzetét azt követelte hogy az neki vacsorát készítsen. Midőn látta, hogy neje az ő parancsát teljesíteni képtelen, éktelen dühében nejét lerángatta az ágyról, ki ennek következtében pár nap múlva megis halt. E hó 10-én id. Szalontai Mihály több fuvaros társával fenyőfákat vontatott ki a körösből, s midőn egy hatalmas fenyőszálra félre csuszott s azt utba akarta igazítani, egyensúlyt veszítve a nyolcz ló által vontatott fenyőfa alá került, mely őt teljesen össze törte, s pár percznyi vergődés után meghalt. Társai látva Szalontai szerencsétlen halálát, önkénytelenül is azt mondották. „Nem ver az Isten bottal.“

## Színház.

Szombaton, szeptember 7-én bérlés szünetben tartott házi előadásunkra „Az asszony regiment“ című 3 felvonásos operettje. Közönségünk nagy érdeklődéssel nézett a reklámozott darab előadása elé, s reményében nem is csalódott, mert az előadás teljesen összességében győzelmes volt. Az est hőse — ha szabad kifejezést használni — Szalkay Lajos sziniszegítő volt, ki mint Mandl Móni, teljesen kifogástalanul alakított, s higgadt, nyugodt, s kitünő gesztusokkal előadott játéka mi kívánni valót sem hagyott, s „Vannak perczek“ kuplóját számtalanszor kellett ismételnie. Szegedy Zelma elragadó kedvességgel mutatta be magát, mint az asszony regiment szervezőjét. Holéczy Ilona mint női riportier szép és biztos megjelenésével ezúttal is fokozta azon rokonszenvet, mellyel közönségünk iránta viseltük. Vörösmarty mint sziniszegítő, s Hetényi mint László, ügyes játékaikkal nagyban hozzá járultak az est sikerének emeléséhez. A voltaképeni asszony regiment, nagyon is felemás megjelenésével, az éneklés terén tanúsított járatlanságával, s különösen az ez alkalomra kőzka tóná vá lefokozott hölgyecskének nagyon is feltűnő arcfelhangolásával, nagyon lehitették azon illúziót, mellyel az asszony regiment iránt elvontunk telve. A rendezőségnek pedig felhívjuk szives figyelmét arra, miként jövőben az előadás megkezdése előtt a színpadot separtesse fel, hogy az uszályos ruhákban megjelentek, a színpadon játékaik alkalmával ne csináljanak oly portelést, mint azt az előadás alkalmával önkénytelenül cselekedtek.

Vasárnap, szeptember 8-án délutáni előadásul 3-ad ízben került színre „Ocskay brigádéros“, míg nem este bérlésben tartott házi előadás ismételt előadásra „Az asszony regiment.“

Hétfőn, szeptember 9-én bérlés szünetben, Szegedy Zelma jutalomjátékául gyérszámú közönség előtt „A görög rabszolgák“ 3 felvonásos operettje került színre, s ez alkalommal mutatkozott be a társulat új énekesnője Galambos M. kit a jelen voltak nagyon rokonszenvesen fogadták, s éreztes csengő hangon elénekelte belépő keringőért nyílt színen is megtapsolták. Szegedy Zelma, kit színre léptekor 3 virágoskorral s egy koszorúval leplek meg tisztelői, mint Iris, s Szélesztői Elza mint Aspasia, kedves jelenségek voltak, s bájos megjelenésüket s ügyes játékaikat s énekeiket nem egy ízben megtapsolták. Hetényi mint Heliodorus, ezúttal túlon is túl használta ki komikus szerepét. Az igaz hogy a szerző maga is oly szerepet adott kezébe, a melyben tehetségét nagyon is érvényesítheti, de kár volt, szerepét nagyon is zóna előadásra emlékeztetőleg, s a karzati publicum kegyét hajhászóló kikapuzni, s szerepből valóságos bohócot alakítani. Kemény mint Diomed rabszolgás, szép énekekkel ért el nagy hatást.

Keddén, szeptember 10-én a kibocsájtott színlapok szerint a budapesti Népszínház óriási sikert aratott újdonsága került gyérszámú közönség előtt, itt először színre „A menyem.“ Lehet hogy e darab Budapesten sikert aratott, de hogy óriási sikert aratott volna, azt hajlandók vagyunk kétségbe vonni, vagy ha igen, akkor más szöveggel s más előadásban került ott színre, mint itt, mert az itt bemutatott alakok szinte lehetetlenek. Olyan anyókat mint a minőt Vörösmarty Anna — jobb ügyhöz méltó buzgósággal — személyesített, még élő ember nem látott, olyan anyós egyáltalán nem létezhet. Szarvassy Ilona mint Márta illetve Levedierné (Vörösmarty) menyé, helyes felfogással adta a háznál parancsolni akaró s tudó fiatal asszony szerepét. Szepessy Gusztáv mint férj és após, oly élethűséggel adta a papucskormány alatt nyugó, s e kormány zsarnokoskodásait megadással tűrő papucshős szerepét, hogy — mint értesültünk — a szarvasi papucshősök clubbja, őt diszelnökké akarja

megválasztani. Az előadás külföldben eléggé vontatott s dűcsögős volt, s a jelen volt közönséget teljesen hidegen hagyta.

Szerdán, szept. 11. bérlésben szépszámú közönség előtt került színre Almásy Tihász 3 felvonásos népszínműve a „Tót leány.“ A cím szerepét Szalkayné játszotta, előadása — eltekintve öltözékétől — legkevésbé sem emlékeztetett a tót leányra, mert a tótos kijelést csak elvétve használta, de e hibától eltekintve jól játszotta meg szerepét, s „Dülő uton“ című daláért nyílt színen is megtapsolták. Kemény Lajos Bandi szerepében, teljesen érvényre juttatta ének és előadási tehetségét. Fekete Ilona kit először volt alkalmunk önálló szerepben látni, helyes felfogással adta az ellenmondást nem tűrő gazdasszony szerepét — mint egyik szomszédom megjegyezte, kitünő anyós jelölt. Szarvassy Ilona mint Julia, úgy látszik nemcsak drámai szerepekben, de kisebb szerepekben is igyekszik kiválni természetesen alakításával. Bogó Zsiga mint Borbolya, Hetényi mint Misó, s Vörösmarty mint Kospál barom orvos, s az örökös papucshős Szepessy, kacagató alakításukkal, csak pófozták az est sikerét.

Csütörtökön, szept. 12-én a művészet iránti lelkesedés és a művész tehetsége elismerésének megnyilatkozása szünetelt házat hozott össze Rajz Ödön jutalomjátékára. Rajz Ödön közönségünknek régen kedvence s mondhatni, egyedül ő az akit a közönség állandó szeretete kísér. Felesleges művészetét, tudását újabb festeni, mindannyian ismerjük őt s a közönség ebbeli elismerésének adta tanujelét mindannyiszor, ahányszor nyílt színen is felvonás után a lámpák elé hívta. Jutalomjátékául Jókai Mór agy költőnk remek színműve „Keresd a szíved“ adatott, melyben Baranghy Rikárdot játszotta. Megjelenésekor a közönség zajos ovációban részesítette s elismerés jeléül hatalmas babér koszorú hullt a művész lábai elé. Hiszük hogy a szeretőt eme szép jelle maradandó emlékekkel fogja eltölteni. Az est hőse természetesen ő volt s ezt nemcsak a színpadon de jól megjátszott szerepe is tette. Méltóan sorolhatjuk mellé Szarvassy Ilonát (Edith) ki bájos megjelenésével hódított és Holéczy Ilonát, ki Alice szerepében tehetségének minden parányát felhasználta, hogy a szerető do szívtelen nő hű képét adja. Hetényi s mint Mausman ez utal is jó volt. Palvicsz nehez szerepét Kalmár Gyula töltötte be a töle telhető igyekezettel; haldoklási jelenete azonban némi kívánni valót hagyott hátra. Vörösmarty Anna (Blankenhorstné) szerepében határozottan nem vált be, a kívánni valók leírásához azonban helyünk kevés. Általában véve a darab menete jó volt s a közönség élvezetes estét töltött.

Pénteken, az „Asszony regiment“ adatott immáron harmadszor, közönséget azonban már nem nagyon vonzott.

## KÖZGAZDASÁG.

### A földi eper tenyésztése.

A földi eper elültetésére a legalkalmasabb idő az őszi hónapok. A bogós gyümölcs a legegészségesebb asztali gyümölcs, de különösen a földi eper, melynek válfajait az utolsó években oly jelentékenyen javították.

A földi eper szereti a mélyen felásott, jó erősen trágyázott földet és a napsütötte helyeket. Ha csak lehetséges ültessük a növényeket az ősszel, mert a növények jobban tenyésznek s már a rákövetkező évben szép gyümölcsöt hoznak. (A saját ültetvényeimben azokon a növényeken lettem a legszebb gyümölcsöket, a melyeket a múlt szeptemberben ültettem.) A mennyiben kedvezőtlen körülmények folytán az ősszel nem lehet ültetni, akkor ültessünk márciusban vagy áprilisban, szükség esetén akár májusban is.

Jól felásott és erősen trágyázott talajban ültessük a növényeket ágyakra vagy sorokba, 40—40 csm. egy mástól távolra 3 növényt háromszögben . . . vagy pedig sorban egyenkint 25 csm. távolra. A növényeket sem túlságosan mélyen, sem magasan a földben nem szabad elhelyezni. A gyökér teljesen a földbe kerüljön, de a növény maga a föld felületén legyen. A növényeket kezdetben nedvesen kell tartani; 14 nap múlva fellazítjuk a földet s mintegy 4 hétre az ültetés után kurta, félig rothadt istállótrágyát rakunk az ágyak- vagy sorokra, a mely a földet nedvesen és porhanyósan tartja.

Az indákat minden héten eltávolítjuk, mert ezek az anyanövényeket gyengítik. Különben is csakhamar bejárának az egész ágyakat, melyek azután szép nagy gyümölcsöket sohasem hoznának. A növények

mindig szabadon álljanak, hogy a napsugarak és a levegő akadálytalanul hozzáférjenek; akkor nagy, sokszor óriási nagy, jóízű és zamatos gyümölcsöket hozhatnak. A tél beállta előtt tisztítsuk meg szépen az ágyakat, távolítsuk el még egyszer az indákat s rakjuk félig rothadt istállótrágyával tele az összes ágyakat úgy, hogy éppen csak a növények levelei szabadon álljanak a trágya fölött. Óriás nagyságú gyümölcsöket lehet elérni azáltal, hogy májusban, legott a virágzás után, minden egyes gyümölcszárón csak 2—3 gyümölcsbimbót hagyunk meg. A többit kivétel nélkül kivágjuk.

A földi eper ültetvények nem hoznak sok éven keresztül. Minden harmadik évben, mielőtt a termés csökken, új ágyakat kell létesíteni valamely más helyen, a hol földi eprek mindeközéig még nem lettek tenyésztve. Az új ágyak beültetésére kizárólag csak fiatal növényeket vegyünk, mert az öreg gyektől soha jó eredményünk nem lesz.

A földi eprek fűcsoportját a nagybogóú, úgyn. Ananász földi eper képezi; ezeket általánosságban legjobban szeretik. Vannak még a hónapos földi eprek is, melyeknek apróbogói az erdei szamóca fölseg zamátát bírják. Ezen hónapos földi eprek az egész nyár folyamán október végéig hoznak gyümölcsöt. Mintegy három év óta egy új csoport ismeretes s pedig a többszörtermő földi eprek csoportja, a mely jelentékenyen nagyobb gyümölcsöket hoz mint a hónapos eper és elegendő talajnedvességet feltételezve, második termését augusztusban, a harmadikat pedig októberben hozza.

Igen bájos, oly kérdésre felelni: hogy melyik a legjobb faj valamennyi közül. Nagyon sok függ a helyi viszonyoktól. Minden esetben ajánlatos, több fajt ültetni s a gyümölcs minőségéről, valamint a faj termőképességéről saját tapasztalattal meggyőződést szerezni.

Figyelmeztetni kívánom még az olvasót, hogy némely termelő, különösen a külföldiek, a földi epernek vagy augusztusban és szeptember elején, vagy májusban való elültetését ajánlja. Ez áll az északibb országokra nézve, de Magyarországon ily tanácsot követni nem szabad. Augusztusban még nagy szárazságunk és melegségünk van, májusban pedig gyakran már olyan meleg, hogy szakadatlanul kellene locsolnunk az ültetvényeket, csak hogy életben tartjuk őket. Az ősszel való elültetésnél ez nem szükséges.

Temesvár.

Mühle Vilmos.

Felolós szerkesztő: SZIKES ANTAL.

## Hirdetés.

2276/991. tkvi sz.

### ÁRVERESI HIRDETMÉNYI KIVONAT.

A szarvasi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kónn Lipót és fia budapesti czég végrehajthatónak Enyedi Sándor hőmzevására helyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 204 korona 36 fillér tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a gyulai kir. törvényszék (a szarvasi kir. jbiróság) területén levő s a szarvasi 8131 sz. tkvben A + 1. rsz. a. fekvő 1063 hrsz. beltelkes háznak Enyedi Sándor novón álló felerészére az árverést 2920 K.-ban emzennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi október hó 5 ik napján d. e. 9 órakor a szarvasi kir. jbiróság árverelő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 292 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt oवादékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szarvason 1901 évi július hó 8 napján.

A kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

MÉSZÁROS.

kir. jbiró.

# DANTZKY SÁNDOR könyvnyomdája Szarvason.

ELVÁLLAL MINDEN A K Ö N Y V N Y O M D Á S Z A T K Ö R É B E V Á G Ó M U N K Á T, Ú G Y M I N T  
**DISZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,**  
 ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK, IZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TÁNCZRENDEK SZINES NYOMÁS VAGY ARANÓZÁSSAL  
**É T L A P O K, V Á R O S I É S K Ö Z S É G I H I V A T A L O S N Y O M T A T V Á N Y O K,**  
 JEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEKET GYÁSZLAPOK, KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOKAT stb.

## Hirdetmény.

Tapasztaltván az, hogy a luczerna, lóhere és egyéb herefélékben az a r a n k a neví elősdi növény tetemes károkat okoz, felhívotnak a birtokosok, hogy hereikből ezen növényt a volt földmivelési ipar és kereskedelemügyi miniszternek 16422/883. számú körrendelete értelmében azonnal kiirtsák, mert ellenkező esetben a mezőrendőri törvény 95 §. k. pontja értelmében büntetlelni fognak.

Szarvas 1901. aug. 24.

Az előjáróság nevében:

J e s z e n s z k y,  
jegyző.

M e l i s,  
bíró.

Keresek egy kellően iskolázott fiút

**kereskedő tanulóknak**  
Holéczy Gusztáv.

### Hirdetés.

Egy három szobából, konyha, kamara és padlásból  
**álló lakás**  
 azonnal is kiadó.  
 Arany János-utca 268 sz.  
 Értekezhetni Rohoska Pálnál.

### Ház bérlet.

Novak féle ház GRÓF CSÁKY utcába 4 szoba, üvegezett folyosó, konyha, speiz, kamra és istálló, mel lékhelyiségekkel, udvar és kert október 1-től bérebe kiadó.  
 Jelentkezhetni Popjak György vállalkozónál.

**BÉRBE KIADÓ \*\*\*\*\* VENDEGLŐ.**

A Beliczey utcában levő Weber féle

**vendéglő**

hosszabb időre bérebe kiadó  
 Ugyanott eladó 2 drb. temető alatti kenderföld,  
 1 drb. Szappanos kenderföld és 1 drb. Maczói szőlőföld  
 Bérleni vagy venni szándékozók értekezhetnek Szarvason a tulajdonosnővel

őzv. Weber Ignácznéval.

### Fehér Lukács férfi szabó Szarvason.

Va szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint jóhirű

#### férfi szabó üzletemet

a Grünvald-féle házból az Árpád bazár 2. számú bolt helyiségébe helyeztem át.

Midőn ezt a n. é. közönség becses tudomására hozom, nem mulaszthatom el üzletemet nagybecsű pártfogásukba ajánlani, ahol minden féle szabású, sőt **dizsmagyar öltönyök** is a legjobb szabásban, gyorsan és jutányos áron készülnek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, mély tisztelettel:

**FEHÉR LUKÁCS,**  
férfi szabó.

### HIRDETÉSEKET

jutányos áron vesz fel a

**SZARVASI LAPOK**

kiadóhivatala.

Sürgöny czim: Nádházy Szarvason.

## NÁDHÁZY JÁNOS TEMETKEZÉSI VÁLLALATA SZARVASON.

Alapított 1879 ik évben.

(Kórház utca 1260 házszám alatt saját házában.)

Elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Raktáron tart dus választékban: ércz és fakoporsókat, továbbá mindenféle szemfedeleket, művirág koszorukat és szalagokat.



A gyászest megtörténtével, a hozzátartozók bármi módon tett értesítésre — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsók 2 frttól feljebb, érckoporsókat gyermekeknek 8 frttól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 frttól feljebb.  
 A Nádházy „Temetkezési Vállalata” a legcsekélyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosít.

**Temetés megrendelés esetén a gyászszoba behúzását és a gyászjelentést teljesen ingyen adom**

Kiváló tisztelettel:  
**Nádházy János**

Valamint ércz koszoruk.

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában Szarvason 1901.